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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welchen Entwicklungsstand hat derzeit das von ihr angekündigte landesweite
Moorschutzkonzept?

2. Für welche Zeiträume plant sie die Fertigstellung und Umsetzung des Kon-
zepts?

3. Welche finanziellen und personellen Mittel hält sie derzeit für die Erarbeitung
und Umsetzung des Konzepts vor?

4. Welche Organisationsstrukturen sieht sie im Rahmen der Umsetzungsphase für
die Moorschutzfachverwaltung vor?

5. Wie bewertet sie Forderungen, die Landesanstalt für Umwelt, Messungen und
Naturschutz dauerhaft als zentrale Moorschutzfachverwaltung auszubauen?

6. Wie bewertet sie kritische Mahnungen seitens einschlägiger Naturschutzver-
bände, zeitnah zusätzliche personelle und finanzielle Mittel für die Erarbeitung
und Umsetzung des landesweiten Moorschutzkonzepts bereitzustellen?

13. 01. 2014

Dr. Bullinger FDP/DVP

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums für Ländlichen Raum

und Verbraucherschutz

Erarbeitung eines Moorschutzkonzepts
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 12. Februar 2014 Nr. Z-0141.5/326F beantwortet das Ministe-
rium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit dem
 Ministerium für Finanzen und Wirtschaft sowie dem Ministerium für Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welchen Entwicklungsstand hat derzeit das von ihr angekündigte landesweite
Moorschutzkonzept?

3. Welche finanziellen und personellen Mittel hält sie derzeit für die Erarbeitung
und Umsetzung des Konzepts vor?

Zu 1. und 3.:

Die Landesanstalt für Umwelt, Messungen und Naturschutz (LUBW) hat eine
Kompetenzstelle Moorschutz eingerichtet, für die das Ministerium für Ländlichen
Raum und Verbraucherschutz (MLR) eine befristete Projektstelle zur Verfügung
gestellt hat. Diese ist seit November 2013 besetzt. 

Die Eckpunkte der landesweiten Moorschutzkonzeption wurden von der LUBW
erarbeitet. Hierbei wurden die wesentlichen Elemente der Moorschutzkonzeption
definiert und erste Vorstellungen zu deren Ausformung entwickelt. Zur Steuerung
des Gesamtprojektes hat ein Projektsteuerkreis aus Vertretern des Ministeriums
für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, des MLR, der LUBW und der Forst -
lichen Versuchsanstalt (FVA) die Arbeit aufgenommen. Die Kompetenzstelle
Moorschutz bei der LUBW hat im Herbst 2013 eine Ausschreibung von Leistun-
gen zur Erstellung der ersten Elemente der Moorschutzkonzeption vorgenommen.
Die Vergabe wird im Februar erfolgen.

Für die Ausarbeitung der ersten Elemente der Moorschutzkonzeption sind bis
 Ende 2015 Sachmittel in Höhe von 170.000 Euro eingeplant.

2. Für welche Zeiträume plant sie die Fertigstellung und Umsetzung des Kon-
zepts?

Zu 2.:

Die Erstellung der ersten zwei Elemente der Moorschutzkonzeption, dem Moor-
schutzprogramm und dem Handbuch Moorschutz, ist für 2015 vorgesehen. Eine
erste Aufarbeitung des Forschungs- und Entwicklungsbedarfs ist ebenfalls für
2015 geplant. Die weitere Umsetzung wird sukzessive erfolgen. Dabei werden die
Grundlagen für den Moorschutz in den nächsten Jahrzehnten gelegt. 

4. Welche Organisationsstrukturen sieht sie im Rahmen der Umsetzungsphase für
die Moorschutzfachverwaltung vor?

Zu 4.:

Eine spezielle Moorschutzfachverwaltung ist nicht vorgesehen. Moorschutz ist
 eine Aufgabe der berührten Fachverwaltungen, insbesondere der Naturschutzver-
waltung, und wird von diesen wahrgenommen. 
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5. Wie bewertet sie Forderungen, die Landesanstalt für Umwelt, Messungen und
Naturschutz dauerhaft als zentrale Moorschutzfachverwaltung auszubauen?

Zu 5.:

Die LUBW hatte bisher bereits die fachliche Kompetenz, im Natur-, Klima- und
Bodenschutz das Thema Moorschutz zu bearbeiten. Die Kompetenzstelle Moor-
schutz wird den Moorschutz für die nächsten zwei Jahre konzeptionell bearbeiten
und die Umsetzung von Maßnahmen auf der Fläche landesweit bündeln. Um die
anschließende Umsetzung der Moorschutzkonzeption zu gewährleisten, ist eine
Fortführung dieser Stelle für mindestens nochmals zwei Jahre vorgesehen. Die
Entscheidung hierüber erfolgt im Rahmen des Haushaltsaufstellungsverfahrens
2015/2016. Die Finanzierung erfolgt im Rahmen der vorhandenen Mittel.

6. Wie bewertet sie kritische Mahnungen seitens einschlägiger Naturschutzver-
bände, zeitnah zusätzliche personelle und finanzielle Mittel für die Erarbeitung
und Umsetzung des landesweiten Moorschutzkonzepts bereitzustellen?

Zu 6.:

Moorschutz ist aus Natur-, Boden- und Klimaschutzgründen eine wichtige Auf -
gabe, die als Maßnahmenschwerpunkt in der Naturschutzstrategie, u. a. auch für
die Bereiche Land- und Forstwirtschaft, sowie im Entwurf des Integrierten Ener-
gie- und Klimaschutzkonzeptes benannt ist. Die Umsetzung der Moorschutzkon-
zeption muss im Zusammenhang mit der Umsetzung der Naturschutzstrategie
 gesehen werden. Dafür sind die Haushaltsmittel für den Naturschutz seit 2011
 bereits um rd. 19 Mio. Euro erhöht worden. Bei der Umsetzung der Moorschutz-
konzeption werden die vorliegenden bodenschutz- und klimaschutzfachlichen
 Erkenntnisse einfließen. 

Bonde

Minister für Ländlichen Raum
und Verbraucherschutz
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